

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 ft., 1/2 évre 8 ft., 1/4 évre 5 ft., 1 óra 1 ft. — Vidéken 1 évre 14 ft., 1/2 évre 10 ft., 1/4 évre 7 ft., 1 óra 2 ft. 50 kr., 1 óra 1 ft. 30 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor 10 kr., minden követésónél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyiltér sora 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## Meghívó.

Az aradvárosi szabadelvű pártnak 1895. évi deczember hó 17-én, kedden este 6 órakor a Pohl-féle vendéglő külön éttermében tartandó végrehajtó bizottsági ülésére van szerencsénk a tisztelt bizottsági tag urakat tisztelettel meghívni.

Arad, 1895. deczember 16.

LENDVAI SÁNDOR,  
titkár.

BOROS BENI,  
pártelnök.

## Az ellenzék karácsonyfája.

Arad, deczember 16.

(—s) Az ellenzéki pártok részéről ismételt alkalmakkor szolidárisan védelembé vett néppárti fővezére gróf Zichy Nándor az ellenzéki pártfogásért viszonzásképen a főrendiház szombati ülésében azt a szemrehányást tette a kormánynak, hogy a szükségessé vált indemnitás annak a jele, hogy bármily nagy a kormány többsége, az ellenzék ellene oly határozott állást foglal, hogy ez késlelteti a budget elfogadását.

Ezt a szembeszökően ellenzéki izü felszólalást természetesen nem hagyhatta szó nélkül báró Bánffy Dezső, aki nem is késett arra ép oly határozottan, mint őszintén reflektálni, nehogy úgy látszassék, mintha a kormány a vádat magán hagyá száradni. Abban igazat adott a kormányelnök a feketesereg aranygyapjas vezérének, hogy a támadások a képviselőházban a kormány és a szabadelvű párt ellenében igen élesek és erősek, de egyuttal nagyon helyesen utalt arra a kormányelnök, hogy éppen ezeknek az éles és erős támadásoknak kell tulajdonítani, hogy a már szeptember 26-án beterjesztett jövő évi költségvetést három hónap alatt sem lehetett letárgyalni.

Hiszen ha az ellenzéki támadások jogosultak és indokoltak volnának, akkor azokból az következnek, hogy ez a hónapokra nyuló budgetvita helyén van és e szerint a kormánynak már a tavasszal kellene az országgyűlés elé terjeszteni a jövő évi budgetet, ami mégis csak képtelenség, mert pdayezetne, hogy a miniszteriumokban majdnem két évvelelőbb kellene az előirányzatot összeállítani, s hogy a költségvetés tárgyalása majdnem egészen fölemésztené az országgyűlés munkaidéjét, amihez különben — sajnos — elég közel vagyunk.

Nem egyszer hangsúlyozta már a szabadelvű párti sajtó, hogy a budgetre első sorban az országnak van szüksége, s hogy azt a törvényhozás nem a kormánynak, hanem az országnak szavazza meg, de szomorú tapasztalatok bizonyítják, hogy az ellenzék ennek az igazságnak belátására nem hagyta magát kapacitálni. S így történt az idén is, hogy a budget nem válhatván kellő időben tör-

vénynyé, a jövő év első negyedében megint indemnitás alapján kell az ország szükségleteit ellátni, s így a jövő évi költségvetésbe fölvevett mindennemű emelések és szaporítások halasztást szenvednek.

Különösen érzékenyen érinti ez a bár nem éppen váratlanul jött, de legkevésbé sem óhajtott körülmény az ország értelmiségének jelentékeny kontinensét kitevő azon családokat, amelyeknek fenntartói az állami szolgálatnak különböző ágazataiban alkalmazva vannak. Így az államvasutak tisztviselő karában tervbe vett tömeges előléptetések, a melyek rendes körülmények között január elsején léptek volna hatályba, halasztást szenvednek, szintugy a millenárius ünnepélyességek előidézte drágaság könnyebb elviselhetése végett a Budapesti alkalmazott hivataloszolgák és X. XI. díjosztálybeli hivatalnokok számára előirányzott pótlék természetesen nem folyósítható január elsején. Es hasonlóképen van ez egyéb fölemelt illetményekkel, amelyek mind legalább is három hónappal elodáztatnak.

Ezt a kedves meglepetést az illető állami alkalmazottak az ellenzéki pártok beszédeinek köszönhetik, amelyek miatt a budget függőben maradt. Ez a karácsonyfája, a melyet az ellenzék az állami tisztviselőknek állított.

Azt hisszük, hogy nem csalódnunk, midőn azt állítjuk, hogy az illető családokat a krisztkindlinek ilyen elodázásáért az ellenzéki beszédek nem kárpótolták, mert a hivatalnok embernek biz. Isten többet ér az a néhány vagy több forint többlet, mint bármely sok és ékes ellenzéki szónoklat.

## BELFÖLD.

A választások és a szabadelvűpárt. A Pol. Corr.-nak egy budapesti tudósítása kifejti, hogy a stomfai és girálti kerületekben megejtett választások eredménye kimutatta, hogy a szabadelvű pártnak — mely a néppárt első szereplésekor az általa üzött féktelen agitációt talán némi aggodalommal fogadta — semmi oka sincs ebben az irányban komolyabb veszélyektől tartani. Az ellenzék által terjesztett azon álhíreket, hogy a választásokra (főleg a stomfai kerületben) illetéktelen befolyás gyakoroltatott, a most egymásután különféle oldalról érkezett jelentések részint tulzottnak, részint teljesen alaptalannak tüntetik fel. Maga a kormány egész távol maradt a választási agitációktól. A miniszterelnök ismételtén kijelentette, hogy épen magának a kormánynak is érdekében áll, hogy mindennemű illetéktelen befolyás távol tartassék a választásoktól és ezáltal elkerültessek még a pusztá ürügy is az esetleges parlamenti rekriminációkra. Másrészt azonban a kormány nem teheti meg az ellenzéknek azt a szívességet, hogy megbénítsa a szabadelvű párt buzgósá-

gát. Az ellenzéki agitációk a vidéken természetesen ellenakoziót idéznek elő a szabadelvű párt tagjainál. Ez utóbbi (t. i. a szabadelvű párt) már készül is a jövő országgyűlési választásokon várható nagy küzdelmekre, nem fogja elismerni az ellenzék pretenzióit az ugynevezett "tösgyökeres" kerületekre, hanem ellenkezőleg jelöltet fog fölállítani mindenütt, ahol a sikernek csak a némilehetősege is forog fön, szóval még nehéz körülmények által sem akadályoztatja magát abban, hogy fölvegye a küzdelmet az ellenzékkel az egész vonalon.

A kiegyezési tárgyalásokra vonatkozólag Bécsből a következőket jelentik: A magyar kormány több tagjának Bécsbe utazását a kiegyezés megújítására vonatkozó tárgyalásokkal és illetve a bankkérdéssel hozták összefüggésbe, ami aligha felel meg a valóságnak. Több mint valószínű ugyan, hogy a magyar miniszterek Bécsben időse, fölkeresik osztrák kollegáikat, és ez alkalommal más aktuális kérdésekkel együtt a kiegyezés és a bankkérdés is szóba kerül, de magát a kiegyezési tárgyalásokat, tekintettel a küszöbön levő karácsonyi szünetekre, nyilván csak januárban kezdik. A meghívás erre néve valószínűleg az osztrák kormány részéről fog kiindulni, mire aztán a magyar kormány kiküldöttei előreláthatólag Bécsbe jutának a tárgyalások megkezdésére.

## A megyei tisztújítás.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, deczember 16.

Még egyszer fellélekzik a haldokló vármegye, hogy megmutassa létezését azoknak, akik kételkednek erejében, még egyszer felzudul a restauráció a maga mivoltában, ugy mint hajdanában, amikor még a fokosnak is volt szavazata a közgyűlésen.

Ma már a fokos letűnt, s nem maradt meg a nagy napok emlékeiből egyéb, csupán az izgalom.

Igy kopik a régi dicsőség napról-napra, míg végül eljön a megyék réme, az — államosítás.

Ekkor aztán el lesz temetve a fokossal együtt az izgalom is.

A tegnapi napon kezdődött meg Arad-megyében a tisztújítás, mely — mondjuk ki — az oláhok czéltalan és eszély nélküli izgágaskodásának oly eredményvel zárult, aminőt a politikai érettséggel bíró vármegyétől el is lehetett várni.

Mert, míg egyrészt a közgyűlés méltányolta régebbi, derék tisztviselőinek érdemeit, s őket újól megválasztotta, addig az új állásokkal oly egyéneket tisztelt meg, kiknek képzettsége a legjobb garancia a megye egyes részeinek adminisztrációját illetőleg.













# UJDONSÁG

mélyen leszállított árakkal!



Van szerencsénk a helybeli és vidéki t. közönséget tudatni, hogy az előrehaladt idény miatt

## női- és gyermek-ruha raktárunkat

elárusítjuk a m. asztrachan gallérokot, kabátokat a legfinomabb kivitelben szücs és szörmeáruban, utazó és városi bundákat és minden e szakmába vágó cikkeket

olcsóbban mint bárhol.

Különösen ajánjuk nagy raktárunkat

leánygyermek kész ruhákban: bársony plüsch stb. mint karácsonyi és ujévi ajándék.

Maradunk kiváló tisztelettel

# ROTSCHILD és KLEIN.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

## WEINBERGER FERENCZ

ezelőtt SOMMER M.

aranyműves és ékszerész

ARAD, Andrassy-tér 19.

az aradi polgári takarékpénztár ujjonnan épült palotájában,

ajánlja a n. é. helybelli és vidéki közönségnek

duosan felszerelt arany és ezüstnemű raktárát

a legszolidabb árak mellett

a közelgő karácsonyi ünnepre.

Olcsóbb mint bárhol.

A m. kir. államvasutak bpest jobbpárti üzletv.

2519/1895. szám.

45541/95. sz.

## Pályázati hirdetmény.

A Budapest keleti pálya udvaron levő gázgyárunkban a gáz előállítására felhasznált gázolajból a jövő évben körülbelül 40000 kg szénkőneget Kohlenwasserstoff 18000 kg szénhidrogént gázolaj kátrány 80000 kg közönséges gázolaj kátrányt nyerünk vissza, illetőleg termelünk, melyet eladni szándékozunk.

Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy ebbeli ajánlatukat 50 kros bélyeggel ellátva következő cím irattal „Ajánlat 45541/93 szám.-hoz a m. kir. államvasutak jobbpárti üzletvezetőség (d) nyugbeszerzési osztályhoz Bpest X kerület külső kerepesi ut 2-ik házcsoport I emelet f. é. december hó 31 déli 12 óráig benyujtsák.

Figyelmeztetnek vevők, hogy fenti anyagok az időkénti felhívásunkra és a vételárnak előzetes befizetése mellett bérmentve fenti gázgyárban veendő át és pedig a szénkőneget csakis vashordókban, miért is a nyertes vevő ezen vashordókból ott meg felelő számú üres vashordókat készletben tartani köteles.

Bánatpénzképen az ajánlott értéknek 5% ra kiegészítendő.

Egyebekben az ócska anyagok eladására fennálló 129381/89. sz. általános feltételek irányadóak, melyek igazgatóságunk nyomtatványtárában (Andrassy ut 75 sz) 25 krért megvehető vagy az elküldési költségek beküldése mellett elküldetnek.

**Az üzletvezetőség.**

2519/1895. szám.

## Hirdetés.

Arad szab. kir. város polgármestere közhírré teszi, hogy az izraelita nőegylet által a szabadságtéri 12. számú „Vaskapu” név alatt ismert házban berendezett

## népkonyhában

szegénysorsú felnőttek és tanulók minden napra 10 krért ebédet kapnak.

Arad, 1895. évi december 9-én.

**Salacz Gyula,**

kir. tanácsos, polgármester.

2765/1895. pm.

## Pályázati hirdetmény.

Arad szab. kir. város törvényhatóságánál egy 1000 frt évi fizetéssel kapcsolatos adóügyi számtisztai állás üresedésbe jövén, azokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, s az 1883. évi I. t.-cz. 19. §-ában megjelölt minősítésen kívül az adókezelésben, úgy a fogalmasában való teljes jártaságukat igazolják — felhívom, hogy pályázati kérvényüket hozzám 1896. évi január hó 4-ig benyujtsák.

Arad, 1895. évi december 12-én.

**Salacz,**

kir. tanácsos, polgármester.

Az „Aradi nyomda részv. nyitársaság” könyvnyomdája.

2155—95. sz.

Ménesi körjegyzőségtől.

## Pályázati hirdetmény.

A ménesi körjegyzőség részéről, az üresedésben lévő Ménés és Kládova községi szülésznői állások pályázat útján leendő betöltésére választási határnapok folyó évi december hó 29-ik napjának d. e. 9 órája kitűzve, felhivatnak pályázni kívánók miszerint ezen a községi pénztárak terhére előirányzott 40—40 frt évi fizetés és a szülési esetektől szabályrendeletileg megállapított díjazással javadalmazott állásokra kérvényüket a választási határnapig a ménesi körjegyzőséghez benyujtani el ne mulasszák.

Ménés, 1895. december hó 10.

**Kovácsévits György**

körjegyző.

24935/1895.

## Hirdetmény.

A nagym. m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak 84743/95. sz. a kelt magas rendelete nyomán közhírré tesszük, hogy Perlesz József és társa budapesti szalámigyáros cégnek (Budapest, IX. kerület Soroksári utca 17. sz.) engedély adatott arra, hogy f. évi november hó 10-től 1896. évi márcztus hó 15-ig Magyarország egész területéről, tehát a sertésvéssel, orbánczal, vagy száj és körömfájással fertőzött és emiatt zár alá vett községekből is azonnal eszközöndő leolés és feldolgozás végett egészséges hizott nehéz sertéseket szállíthasson vasuton Budapestre a ferenczvárosi rendező pályaudvar petróleum raktár rakodójára onnan pedig lófogatu kocsikon közvetlenül a Ferenczvárosban levő gyár telepére. A sertések a feladó állomás a feladás előtt a rendelt szakértő által megvizsgálandók s azon esetben, ha a szállítás valamely sertésvéssel, orbánczzal vagy száj- és körömfájással fertőzött területről történnék a szállítmány marhalevelei jelen rendeletemre való hivatkozással állítandók ki s ez esetben a szállításra használt vasuti kocsik riktó színű „Fertőzés gyanújában álló állatok” felirattal látandók el.

A petróleum rakodóra érkező sertések az említett telepre addig el nem szállíthatók, míg a székes főváros által kirendelt állatorvos a sertéseket meg nem vizsgálta és azok elszállítására engedélyt nem adott.

A szállításra használt lófogatu kocsik a telep udvarát el nem hagyhatják, míg ott a kocsikat a hatósági közeg jelenlétében alaposan fertőtlenítenve nem lettek.

Aradon, 1895. évi november hó 20-án.

**A városi tanács.**